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Вступ. Війна в України вплинула на всі сфери життя населення, зокрема на ставлення до власного 

здоров’я. Не менший вплив має відродження визначного історично-культурного досвіду і традиції 

національного виховання, що своєю чергою актуалізує проблему фізичного та духовного розвитку, 
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соціально благополучної, здорової особистості [1, 13]. Наразі населення України значною мірою 

відчувають на собі несприятливий вплив погіршення екологічної обстановки та зниження темпів 

економічного росту і зниження показників сталого соціально-економічного розвитку. Велике 
занепокоєння викликане тим що у відповідності до статистичних даних за останні роки на Україні 

відзначається погіршення здоров’я молоді, насамперед за рахунок вживання алкогольних напоїв, 

наркотичних або психотропних речовин. Крім того, важка соціально-економічна криза викликана 
пандемією COVID-19 в світі негативним чином вплинула на Україну, викликавши загострення низки 

проблем, які вимагають новітніх наукових підходів до їх розв’язання та прийняття принципових рішень 

як на державному так і регіональному рівнях [2, 4]. Найсерйознішим наслідком цих проблем є 

погіршення демографічної ситуації, зростання захворюваності населення, та питомої ваги тяжких 
хронічних форм захворювань, терапія яких вимагає значних фінансових витрат.  

Тому найбільшої актуальності набуває забезпечення дотримання здорового способу життя 

населенням, як єдиного можливого засобу їх профілактики. Багатьма дослідженнями було доведено 
взаємозв’язок між недотриманням здорового способу життя і розвитком патології серцево-судинної 

системи, ЦД 2 типу і атеросклерозу [3]. 

Відомо, що проблема пропаганди здорового способу життя серед населення, особливо в 

молодіжному середовищі і належить до категорії проблем, які визначають рівень національної безпеки 
України [6, 9]. Якщо розглядати пропаганду здорового способу життя з суспільних позицій то її можна 

розглядати як заходи які мають сприяти зміцненню здоров’я і реалізацію програм для забезпечення 

формування відповідального ставлення людей до власного здоров’я [5, 12].  
Серед факторів, які визначають здоровий спосіб життя є: раціональне харчування, дотримання 

режиму бадьорості і відпочинку, дотримання оптимальної тривалості сну 7-8 годин, уникнення стресу, 

запобігання  появі шкідливих звичок (зловживання алкоголю, вживання наркотичних речовин, 
тютюнопаління), а також дотримання режиму оптимальної фізичної активності [9].  

Отже слід зазначити що спосіб життя охоплює багато сфер людського життя, зокрема: працю і 

побут, суспільне життя та культуру, стиль життя (поведінку) і духовні та моральні цінності індивіда  

[10, 15]. В даному аспекті як раз поведінка (стиль життя) людини і є важливим елементом та основною 
запорукою дотримання здорового способу життя.  

Так за статистичними даними за останні роки в Україні спостерігається критична ситуація з 

тютюнопалінням серед молоді. Так за даними ВОЗ Україна займає перше місце серед розповсюдженості 
тютюнопаління серед юнаків (41%) і дев’яте серед дівчат (22,2%) віком 15 років порівняно з іншими 

країнами європейського регіону [14].  

Велике занепокоєння викликає також зростання розповсюдженості ожиріння серед 13 річних 
хлопчиків (5%) і дівчат (3%), водночас поширеність цієї недуги серед дорослих чоловіків  складає 7%, а 

серед жінок – 19% [12]. У дорослих даний діагноз встановлювався на основі аналізу показнику ІМТ, 

якщо він дорівнює 25 кг/м
2
 то це вказує на наявність надлишкової ваги тіла, а якщо ІМТ=30 кг/м

2
 

свідчить вже про наявність ожиріння, а на стан що передує ожирінню коли ІМТ перебував в межах  
25 – 29,9 кг/м

2
. 

Досить складною є ситуація з алкоголізмом та наркоманією, так в Україні на обліку перебуває 

понад 700 тис. хворих на алкоголізм і більше ніж понад 50 тис. наркозалежних осіб. Тривожною є 
тенденція щодо постійного зростання їх кількості за рахунок жінок та підлітків [6]. 

В даному аспекті дуже важливого значення набуває робота з підлітками і молоддю, що 

обумовлено значним розповсюдженням шкідливих звичок саме серед цих вікових груп населення. 

Багато навичок здорового способу життя, зокрема самоповагу та стійкість до зовнішніх впливів 
формуються саме в цей період часу. Крім того, шкідливі звички, які сформувались в молодому віці 

можуть створити певні передумови для формування хронічних хвороб [7 ,8].  

Саме тому вкрай важливою є просвітницька робота з роз’яснення основних аспектів дотримання 
здорового способу життя серед населення. Також не менш важливим є вплив держави щодо 

забезпечення формування навичок здорового способу життя (оновлення існуючого законодавства, 

створення умов, які сприяли би дотриманню ЗСЖ, пропаганда ЗСЖ).  
Метою цього дослідження було виявлення впливу пропаганди здорового способу життя серед 

населення в умовах війни на Україні.  

Матеріали та методи. До дослідження було залучено 48 студентів та викладачів Харківського 

національного медичного університету та співробітників медичного коледжу ХНМУ, з яких 37 жінок та 
11 чоловіків у вікових межах від 18 – 50 років. Було проведене соціологічне дослідження за допомогою 

спеціально розробленого опитувальника.  
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Для проведення опитування було розроблено стандартизовані опитувальники, «при формуванні змісту 

яких дотримувались таких вимог: ураховувати цілі опитування та специфіку контингенту респондентів; 

використовувати просту структура опитувальника (преамбула, загальна інформація про респондента, 
характеристика його здоров’я, питання на уточнення); задля забезпечення збереження інтересу до 

опитувальника було дотримано вимоги до кількості (в нашому було 25 запитань) та якості пропонованих 

питань (які були чіткими, лаконічними, коректними й зрозумілими), що зрештою дозволило респондентам 
не витрачати занадто багато часу на заповнення опитувальника; по-можливості уникати прямих питань; 

зважаючи на суб’єктивність відповідей респондентів, а почасти, їхню скритність – використовувати 

«питання-фільтри», що допомагають виявити достовірність оцінок; по-можливості, пропонувати обрати 

єдиний варіант відповіді, що відображає (за необхідності, висхідну чи низхідну їх ієрархію) можливі зміни 
параметрів досліджуваних величин (результатів, явищ, процесів)» [3].  

Опитувальник складається з таких блоків. Блок «Загальна інформація про респондента» 

складається не лише з основних демографічних даних про респондентів, але й з найважливіших 
(враховуючи специфіку цього дослідження) характеристик умов і способу їхнього життя під час війни; 

таким чином, формується вихідна база для подальшого виокремлення причинно-наслідкових зв’язків 

між особистістю респондента та впливом способу життя під час війни на його здоров’я. Блок 

«Характеристика здоров’я» дозволяє отримати суб’єктивне судження респондентів про стан свого 
здоров’я за час війни; проте далеко не завжди пов’язані з дотриманням/недотриманням ЗСЖ під час 

війни. Блок «Питання на уточнення» має допомогти спростувати/підтвердити наявні сумніви щодо 

коректності відповідей у попередньому блоці. 
Після затвердження змісту опитувальника, було створена його Google форма, з використанням 

якої й проводилося опитування. Проведене опитування було анонімним і на добровільних засадах і 

гарантувалась повна конфіденційність персональних даних респондентів і пояснення міри 
відповідальності дослідників за невиконання цієї вимоги; була проведена обов’язкова в таких випадках 

роз’яснювальна робота для респондентів того, хто та з якою метою проводить опитування; надання 

респондентам можливість у зручний для них спосіб і час пройти опитування; уникнення будь-якого 

впливу на вибір респондента; раціональне використання доступних ресурсів. 
Результати:  Аналіз даних опитування показав тенденцію до погіршення дотримання основних 

принципів здорового способу життя.  

Характерним є зниження частки коштів, від загального місячного кошторису родини на здорове 
харчування (рис.1).  

Дослідження показало, що більше 60% на зорове харчування витрачали викладачі ХНМУ та 
медичного коледжу ХНМУ; 50-60% – витрачали студенти та викладачі ХНМУ; 30-40% – також 

витрачали студенти та викладачі ХНМУ; 20-30% – витрачали викладачі ХНМУ та медичного коледжу 

ХНМУ; менше 20% – витрачали студенти та викладачі ХНМУ. Якщо порівнювати частку доходу яку 

Рис.1. Частка коштів загального родинного бюджету що витрачається на 

придбання продуктів для здорового харчування у військовий час 
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витрачали на придбання продуктів здорового харчування меншість респондентів серед всіх опитаних 

зазначили що витрачали більше 60% водночас більшістю респондентів було обрано відповідь менше 

20%. Це може бути обумовлено зниженням доходів громадян пов’язаних з війною в Україні.  
Дослідивши сімейний кошторис респондентів було отримано наступні дані, які полягали в 

зниженні місячного доходу родин опитаних (рис.2). 

Щомісячний дохід менше 5000 гривень зазначили студенти ХНМУ та майже однакова кількість 

викладачів ХНМУ та співробітників медичного коледжу ХНМУ; від 6000 до 10000 гривень був майже 

ідентичним у викладачів ХНМУ та співробітників медичного коледжу ХНМУ; від 20000 до  
30000 гривень був у викладачів ХНМУ; більше 30000 гривень був майже у всіх опитаних. Серед усіх 

опитаних частина зазначила що їх місячний родинний дохід складав менше 5000 гривень, а друга 

частина що їх дохід складав від 6000 до 10000 гривень, найменше число опитаних вказало що їх дохід 

складав більше 30000 гривень.  
Аналіз даних щодо споживання жирних страв та страв швидкого приготування показав тенденцію 

до почастішання вживання шкідливої для здоров’я їжі (рис.3).  

 
 

Рис. 2. Щомісячний сімейний дохід опитаних респондентів у військовий час 

 

Рис.3. Частота вживання жирної їжі та страв швидкого приготування у 

військовий час серед опитаних респондентів 

 



131 

При дослідженні частоти вживання жирної їжі та страв швидкого приготування виявлено, що 

майже ніколи шкідливу їжу не вживали студенти ХНМУ зазначили 4% опитаних, інколи вживали також 

студенти ХНМУ на що вказували – 6% респондентів, однаково частото вживали шкідливу їжу студенти 
та викладачі ХНМУ (відповідно 14 і 13% респондентів); дуже часто шкідливі продукти вживали 

студенти ХНМУ на це вказували 34% опитаних, а завжди вживали викладачі ХНМУ (59% опитаних) та 

співробітники медичного коледжу ХНМУ в 67% випадків.  
Визначення причин, які спонукали до вживання шкідливих продуктів показало наступну картину 

(рис.4).  

Серед причин які спонукали до вживання шкідливих продуктів в умовах війни серед студентів 

ХНМУ найвизначніше місце займав стрес в 38% випадків, серед викладачів ХНМУ брак необхідного 

приладдя (пов’язаний з втратою майна і житла через війну) на що вказували – 29% опитаних, та серед 
співробітників медичного коледжу ХНМУ – також стрес (зазначили – 40% випадків), що пов’язаний з 

війною на території України.  

Дослідження розповсюдженості паління серед студентів і викладачів ХНМУ, а також 

співробітників медичного коледжу ХНМУ показало наступну картину (рис.5).  
 

Рис.4. Причини що спонукали респондентів до вживання шкідливої їжі у 

військовий час 

 

Рис.5. Розповсюдженість тютюнопаління серед опитаних респондентів під 

час війни 
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Дослідження показало, що найбільший відсоток серед тих хто палить постійно мали респонденти з 

медичного коледжу ХНМУ на що вказали67% опитаних співробітників, найменший був серед студентів 

ХНМУ (48%); серед тих хто палить іноді більший відсоток був серед викладачів ХНМУ (зазначили 37% 
респондентів), майже однаковий рівень був у студентів ХНМУ та співробітників медичного коледжу 

ХНМУ  (30% та 28% опитаних, відповідно); найбільша кількість респондентів серед тих хто не палить 

була у студентів ХНМУ в 22% випадків, найменша серед викладачів ХНМУ на що вказували 11% 
опитаних респондентів.  

При визначенні причин, які спонукали до тютюнопаління опитаних респондентів, було виявлено 

наступні дані (рис.6):  

 Серед причин, які спонукали респондентів до тютюнопаління під час війни майже всі опитані 

провідне місце займав стрес найбільший відсоток був серед співробітників медичного коледжу ХНМУ в 
42% випадків, а найменший був серед студентів ХНМУ зазначили 35% опитаних , нудьга та звичка – 

були переважними причинами тютюнопаління серед студентів ХНМУ (в 25% і 15% відповідно) під час 

війни; вплив оточення був вирішальним чинником в тютюнопалінні у викладачів ХНМУ, на що вказали 

13% опитаних респондентів.  
При аналізі відповідей на запитання щодо періодичності вживання алкоголю було отримано 

наступні дані (рис.7)  

Дослідження показало, що під час війни серед тих хто постійно вживає алкоголь постійно 
переважали студенти ХНМУ (зазначали 8% опитаних), найменшою серед співробітників медичного 

Рис.6. Причини, які спонукали до тютюнопаління респондентів під час війни 

Рис.7. Періодичність вживання алкоголю опитаними респондентами під час війни 



133 

коледжу ХНМУ – 1% респондентів; серед тих хто регулярно вживає алкоголь більшість складали 

студенти ХНМУ вказали 10% опитаних; серед тих хто інколи вживав алкоголь переважали 

співробітники медичного коледжу ХНМУ (зазначило – 48% серед опитаних); серед тих хто взагалі не 
вживав алкоголь переважали викладачі ХНМУ (вказали 52% респондентів).  

При визначенні причин, які спонукали до вживання алкоголю під час війни було виявлено 

наступну картину (рис.8)  

Під час війни найбільше значення мали стресові ситуації на роботі (найбільше у викладачів 

ХНМУ – 35% та співробітників медичного коледжу ХНМУ в 39% випадків), на другому місці фінансова 

нестабільність (найбільшу роль грала у студентів ХНМУ в 21% випадків та співробітників медичного 

коледжу ХНМУ у 19% респондентів), на третьому місці зустріч з друзями (здебільшого у студентів 
ХНМУ у 13% опитаних респондентів).  Ще один не менш важливий компонент здорового способу життя 

є фізична активність. При дослідженні суб’єктивної оцінки рухової активності респондентів було 

отримано наступні дані (рис.9).  

При аналізі відповідей на запитання щодо оцінки власної рухової активності респондентами: як 

дуже низьку оцінювали співробітники медичного коледжу ХНМУ (31%) та викладачі і студенти ХНМУ 

Рис.8. Причини, які спонукали вживати алкоголь респондентів під час війни 

Рис.9. Оцінка рухової активності опитаних респондентів під час війни 
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(26 та 28% відповідно); як низьку співробітники медичного коледжу ХНМУ (30%); як помірну – більше 

оцінювали студенти ХНМУ (16%) та співробітники медичного коледжу ХНМУ (18%); як достатню 

(оцінювали студенти ХНМУ в 13% випадків та співробітники медичного коледжу ХНМУ – 15% 
респондентів; як високу  студенти (19%) та викладачі ХНМУ в 17% випадків; як дуже високу – 

викладачі ХНМУ 12% серед опитаних респондентів.  

Серед причин які обмежували фізичну активність респондентів під час війни (рис.10).  

Серед причин, які стримували рухову активність респондентів важливу роль відігравали, думка 

коханої людини (у викладачів ХНМУ (40%) і співробітників медичного коледжу ХНМУ (42%); фінансова 
неспроможність (у студентів ХНМУ (32%) і співробітників ХНМУ (18%); недоступність спортивних локацій 

через їхню руйнацію спортивної інфраструктури  (у викладачів ХНМУ (21%)) та відсутність однодумців (у 

викладачів ХНМУ (15%)).  Серед скарг які найчастіше турбували опитаних респондентів в 44% випадків це 
було Почуття втоми навіть після 8-ми годинного відпочинку, в 16% – постійний головний біль, в 15% це 

було погіршення уваги, в 10% – часте серцебиття, в 8% це були набряки ніг, в 4% відчуття тяжкості в ногах, 

в 2% випадків високий цукор в крові; в 0,5% випадків постійне відчуття спраги, і ще в 0,5% була сонливість. 

Особливе занепокоєння викликає той факт, що тільки 12% серед тих хто мав зазначені симптоми звернулися 
по допомогу до сімейного лікаря, 55% намагались самостійно лікуватися 33% – не надали особливої уваги 

цим скаргам. Дослідивши рівень володіння інформацією щодо державної політики формування здорового 

способу життя в Україні, показав що 39% опитаних нічого не знали, 29% – мали певні знання, 22% опитаних 
мали базовий рівень знань і лише 10% – були повноцінно ознайомлені. Серед заходів які могли би ефективно 

вплинути на перехід до здорового способу життя під час війни  в 43% респонденти зазначали – переконання, 

31% зазначили що це стимулювання, 16% зазначили – підтримку; 6% обрали – примушення і ще 4% – 

вказали на важливе значення заборони. Аналіз отриманих даних дозволяє виявити певні недоліки щодо 
забезпечення здорового способу життя: по-перше важливим недоліком є недостатнє інформування студентів 

щодо користі його дотримання, а також незабезпечення створення умов для мотивації до здорового способу 

життя, формування відповідального ставлення до власного здоров’я як до найбільшої цінності, особливо в 
військовий час, коли зростає смертність не тільки через бойові травми але через загострення хронічних 

захворювань. Крім того, простежується тенденція до недостатнього інформування населення про важливість 

використання в своєму повсякденному житті здоров’язбережувальних і здоров’яформувальних технологій. 
Також, викладачі відмітили тенденцію до відсутності чіткої державної політики щодо забезпечення здорових 

умов життя та навчання як у студентів так і викладачів, а також недостатній розвиток спектру надання 

індивідуальних і колективних здоров’язбережувальних послуг. Ще однією проблемою є несистемна робота з 

формування здорового способу життя серед населення і відсутність стратегії здорового способу життя, а 
також недостатня підтримка пропаганди здорового способу життя з боку держави.  

Для вирішення даних проблем необхідно розробити комплексні шляхи, які мають включати 

прийняття управлінських рішень і запровадження практичних заходів на всіх рівнях управління країною 
але найголовнішою роботою є самовиховання навичок здорового способу життя у населення. Крім того 

необхідно створити систему стимулів та заохочень роботодавців для підтримки і забезпечення 

Рис.10. Причини, які стримували рухову активність респондентів під час 

війни 
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формування відповідального ставлення до власного здоров’я у співробітників. Для цього необхідно 

проводити просвітницьку роботу з населенням у вигляді круглих столів, вебінарів і тематичних 

конференцій присвячених розгляду основних питань валеології. Обов’язково проведення флешмобів і 
челенжів для популяризації здорового способу життя та проведення сімейних днів здоров’я в межах 

яких проводити майстер-класи для формування навичок ЗСЖ, особливо в військовий час. Робота з 

населенням шляхом пропаганди здорового способу життя. На наочних прикладах демонстрація 
позитивного його впливу на самопочуття і здоров’я людини.  

Висновки. Засновуючись на даних проведеного дослідження можна зробити висновок про те, що 

спектр проблем які виникли при  забезпеченні формування здорового способу життя у викладачів 

закладів медичної освіти. Порівняно з мирними часами головну роль серед факторів які перешкоджали 
дотриманню здорового способу життя були: руйнація спортивних локацій внаслідок ракетних чи 

артобстрілів, незадовільний стан здоров’я, формування негативного ставлення до власного здоров’я під 

впливом оточення, нерозуміння і не усвідомлення важливості здорового способу життя, вплив 
негативної реклами (пропагування вживання шкідливої їжі і шкідливих звичок). Одним з 

найважливіших кроків які необхідно реалізувати для покращення ситуації є колективна координована 

співпраця держави і суспільства з метою забезпечення формування навичок здорового способу життя у 

населення.  
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